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СТАТИСТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПЕРЕХОДУ ДО СТАЛОГО 
ВОДОКОРИСТУВАННЯ 

 
Ключові слова: індикатор, стале водокористування, інформація, показник 
Відповідно до Декларації Тисячоліття ООН однією із головних цілей розвитку 

тисячоліття є забезпечення екологічної стійкості. Однією із основних задач забезпечення 
екологічної стійкості є скорочення долі населення, що не має постійного доступу до питної 
води. Виконання такої задачі неможливо здійснити без організації прозорого контролю як за 
процесами водокористування, так і за екологічним станом водних екосистем.  

Задекларований Україною вектор європейського розвитку вимагає відповідних реформ в 
усіх сферах діяльності. Не є винятком і сфера водокористування. Процеси водокористування 
мають відповідати європейським стандартам та нормам, а показники, розраховані на основі 
вітчизняної статистичної інформації мають бути співставними та порівняльними з 
показниками ЄС. У зв’язку з тим, що Україна належить до найменш забезпечених водою 
країн Європи [1], питання переходу до сталого водокористування набувають особливого 
національного значення. І це на тлі того, що існуюча модель управління процесами 
водокористування в Україні досі залишається неефективною через відсутність зацікавленості 
місцевих водоканалів у скороченні своїх доходів шляхом економії споживання води.  

Головною метою дослідження є розробка сучасної системи показників обліку 
використання водних ресурсів як на регіональному, так  і на міжнародному рівнях. В першу 
чергу це стосується урахування нових небезпек для регіонального людського капіталу, що 
можуть мати місце при водокористуванні. Дану систему індикаторів сталого 
водокористування важливо адаптувати до можливих еколого-економічних ризиків, що 
можуть мати місце в сучасних умовах господарювання. Приведені аргументи вимагають 
звернути увагу на індикатори сталого водокористування. 

Стале водокористування спрямоване на контроль процесів експлуатації водних 
екосистем з метою не перевершення їх відновлювальних та асиміляційних можливостей.  

Індикатори сталого водокористування – це кількісно-якісні характеристики стану і 
властивостей водних екосистем, а також процесів водокористування у соціально-
економічних системах, що спрямовані на відповідність задачам і цілям сталого розвитку.  

Дані індикатори мають бути спрямовані на досягнення наступних цілей: надання 
комплексної соціо-еколого-економічної характеристики водокористування в країні; оцінка 
негативних тенденцій водокористування; визначення найбільш важливих факторів впливу на 
тенденції водокористування; виявлення неявної води у процесах виробництва; мотивація 
водокористувачів-деструкторів до економії води; забезпечення інформацією суспільних груп 
щодо ризиків порушення водного балансу. Також слід звернути увагу на необхідність 
розгляду зміни індикаторів у часі для визначення тенденцій у сфері водокористування. 

Важливим кроком на шляху подолання вододефіциту в країні є систематизація 
індикаторів сталого водокористування. Проаналізувавши спеціальну літературу [2], [3], 
пропонуємо класифікувати систему індикаторів наступним чином: 

- за підсистемною спрямованістю: екологічні, соціальні, економічні, правові; 
- за територіальним рівнем: регіональні, басейнові, державні, міждержавні, міжнародні; 
- за глобальністю: індикатори раціонального водокористування, індикатори сталого 

водокористування; 
- за сферами відповідальності: гігієнічні, екологічні, технічні; 
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- за спрямованістю водокористування: водоспоживання (підприємства, населення) та 
водокористування (водний туризм, рибальство, рекреація, гідроенергетика тощо); 

- за суб’єктами водокористування: на рівні муніципальних підприємств, державних 
організацій, промислових підприємств, населення, країни. 

Представимо систему соціо-еколого-економічних індикаторів водокористування, які 
найбільш адекватно характеризують стан водокористування території (табл.). 
 

Таблиця 
Базові індикатори сталого водокористування 

Підсистема Індикатор 

Економічні 

Водоємність ВВП, м3/грн 
Економічний збиток від забруднення водних джерел, грн 
Дефіцит водних ресурсів, м3 
Питома вага інвестицій на відновлення водних екосистем (джерел), % 
Питома вага збору за водокористування у тарифі за воду, % 

Екологічні 

Частка безповоротного водоспоживання в об’ємі використаної води, % 
Відсоток запасів прісної води, % 
Щорічне споживання прісної води, м3 
Питома вага забруднених стоків, що скидаються без очищення, % 
Щорічний відбір поверхневих та підземних вод, м3  
Рівень біорізноманіття водних екосистем 

Соціальні 

Запаси прісної води на душу населення, м3/чол 
Річне споживання питної води на душу населення, м3 
Захворюваність населення, обумовлена хімічним забрудненням водних ресурсів, 
випадків/1000 чол. 
Захворюваність населення, обумовлена бактеріологічним та вірусним забрудненням 
водних ресурсів, випадків/1000 чол. 
Питома вага населення, що має доступ до безпечних для пиття джерел води, % 
Питома вага населення, що має доступ до водопроводу і каналізації, % 
Питома вага водопроводів без знезаражуючих установок, % 

Сталого розвитку 
(соціо-еколого-

економічні) 

Економічний збиток від захворюваності населення внаслідок споживання неякісної води, 
грн. 
Водний слід, м3/рік 
Коефіцієнт антропогенного навантаження на річкову мережу 
Показник збалансованості водокористування (відношення темпів відновлення та 
використання водних ресурсів) 
Питома частка неявної води у структурі ВВП 

 
Запропоновані індикатори мають лягти в основу статистики водокористування. Повнота і 

комплексність запропонованої системи індикаторів є запорукою прийняття вірних 
управлінських рішень щодо усунення ризиків для водних екосистем і негативних тенденцій у 
сфері водокористування. Представлені індикатори мають свої оптимальні значення і можуть 
бути використані як мотиваційні орієнтири в системі управління природоохоронною 
діяльністю. 
 

Список використаних джерел: 1. Кореньков О. Бережіть воду, скоро її не вистачатиме на всіх / 
О. Кореньков. [Електронний ресурс]. – Режим доступу :  http://www.patient.in.ua/component/content/article/577-
2013-08-13-10-46-25.html. 2. Lutter S., (2011). Water management indicators. State of the art for the Mediterranean 
region / Lutter S., Schepf D.  // CIHEAM/Options Mediterraneenes, № 98, P. 37–53. 3. Smith E. T., (2004). Developing 
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